

奋进新征程

——“十四五”高质量发展图景·渝中篇

从解放碑十字金街的国际品牌首店,到化龙桥国际友城美食街的异域风情;从鹅岭—虎头岩山脊线的生态修复,到“141”基层智治体系的精准响应;从15分钟高品质生活服务圈的便捷可达,到810万平方米老旧小区的焕新蝶变……站在“十四五”收官的时间节点回望,渝中区交出了一份厚重的发展答卷。

“十四五”时期是渝中发展历程中具有里程碑意义的五年。渝中区紧扣打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”,发挥“八大优势”、打造“六个新高地”,主动服务全国、全市发展大局。

2025年,全区地区生产总值预计突破1700亿元,地均地区生产总值达到75.3亿元/平方公里、人均地区生产总值达到30.2亿元,均位列西部前列,固定资产投资总额保持10亿元/平方公里,城镇居民人均可支配收入预计达到6万元,保持全市前列。

这五年,渝中以强劲的经济动能夯实发展底盘,以有温度的民生答卷增进百姓福祉,以精细化的城市治理筑牢安全根基,在23.24平方公里的土地上,实现了发展质量、民生温度、治理效能的全方位跃升。

渝中“十四五”

社零总额迈上1700亿元新台阶

人均可支配收入居全市前列

母城蝶变焕新颜

都市极核强引领



渝中半岛 摄/孔令宇

消费引领 金融赋能 开放提速 发展动能更强劲

来福士购物中心里,著名品牌的全国旗舰店正在举行新品发布活动;世茂大厦“天台131”,国际时尚秀吸引上百位年轻人打卡;不远处的陆海新通道国际消费中心,境外游客正通过“即买即退”服务享受离境退税便利……

这样繁华的景象,在解放碑中央商务区,可谓时有,处处有。这个年均吸引超2亿人次的商圈,正全力打造西部首个GDP、社零“双千亿”商圈,消费竞争力排名全国前列。

五年来,渝中区坚持扩消费、优结构、促转型,商圈格局从“双核驱动”向解放碑、大坪、化龙桥三大商圈协同发展升级。新增商业载体56.5万平方米,引进首店品牌554家,连续4年位列全市第一,国际知名品牌数量翻番达495个,社会消费品零售总额迈上1700亿元台阶。

融入成渝地区双城经济圈建设

实现新跨越。全国首个跨省域管辖法院——成渝金融法院成功落地,联合共建川渝重点实验室2个。陆海国际中心、重庆站、重庆万象新华等标志性项目全力推进,“宽洪大量”“金渝良缘”等成渝文旅品牌辐射力不断增强。成渝双城(重庆)国际商务中心、成渝涉外商会联盟等平台作用充分发挥,区域辐射带动能力显著提升。

金融业与现代服务业能级同步跃升。国民养老保险、友邦人寿等总部型机构落户,各类金融机构总数达462家。本外币存款余额突破1.44万亿元,绿色贷款余额1940亿元,保费收入、跨境人民币结算量等13项指标保持全市第一。“4311”现代化产业体系加快构建,服务业增加值占地区生产总值比重居西部第一。科技创新势头强劲,重庆信息与智慧医学研究院成功落地,建

成院士工作站5个及17个市级重点实验室,“满天星”行动计划保持全市前列。

开放高地建设提速,营商环境持续优化。承接落实国家服务业扩大开放综合试点、国家区块链创新应用综合性试点等32项国家级改革试点。国际货代集聚区核心区启动建设,中新互联互通项目集聚新加坡企业50余家、占全市30%,开展中新合作金融服务项目135个、融资192.6亿美元,占全市50%以上。驻渝领事机构新增3家、总数达15家。深入推进“三攻坚一盘活”改革突破,在全市率先推广“扫码入企”监管模式,连续5年荣获“中国楼宇经济发展指数标杆城区”。市场主体总量突破12.55万户,民营经济增加值稳步增长,营商环境测评连续5年稳居全市前列方阵。



解放碑步行街

教育优质 医养完善 文化惠民 民生底色更温暖

家住上清寺街道的市民李女士,每天早上送孩子到社区托育点只需步行5分钟,中午在社区食堂吃一顿营养午餐只要10多元,下午到家门口的“渝好空间”参加亲子活动……“现在的生活太方便了,15分钟内什么都能办到。”李女士的感慨,道出了越来越多渝中居民的获得感。

五年来,渝中教育强区建设加快推进。新建、改扩建校舍约39万平方米,成功创建全市首个全国学前教育普及普惠区,义务教育优质均衡创建进入国家评估认定阶段,基本建成全域覆盖、均衡分布的“15分钟高品质教育服务圈”。获评全国学校家庭社会协同育人实验区、全国中小学科学教育实验区等国家级示范试点11个,“行走的思政课”“校家社教联体”等育人品牌多次获国家级推广,作为全国唯一县获全球智慧教育创新奖。

医疗养老服务体系建设加速推进。新建、改扩建校舍约39万平方米,成功创建全市首个全国学前教育普及普惠区,义务教育优质均衡创建进入国家评估认定阶段,基本建成全域覆盖、均衡分布的“15分钟高品质教育服务圈”。获评全国学校家庭社会协同育人实验区、全国中小学科学教育实验区等国家级示范试点11个,“行走的思政课”“校家社教联体”等育人品牌多次获国家级推广,作为全国唯一县获全球智慧教育创新奖。

医疗养老服务体系建设加速推进。新建、改扩建校舍约39万平方米,成功创建全市首个全国学前教育普及普惠区,义务教育优质均衡创建进入国家评估认定阶段,基本建成全域覆盖、均衡分布的“15分钟高品质教育服务圈”。获评全国学校家庭社会协同育人实验区、全国中小学科学教育实验区等国家级示范试点11个,“行走的思政课”“校家社教联体”等育人品牌多次获国家级推广,作为全国唯一县获全球智慧教育创新奖。

中医骨科医院创建三级医院,成功创建2家社区医院、4家甲级和7家乙级社卫中心,全区新增床位853张。构建“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老服务体系,居家和社区基本养老服务提升行动获评全国优秀,人均预期寿命达到国内发达城市水平。“十四五”期间累计发放各类惠老补贴1亿余元,成功创建全国示范性老年友好型社区11个。托育服务供给持续扩大,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个。

就业保障体系不断健全。滚动实施15件重点民生实事和“八大人生关怀行动”,累计完成城镇新增就业26.05万人,城镇调查失业率保持在5.3%以下,零就业家庭实现动态清零。养老、医疗保险参保率保持在97%以上,困难群体就业帮扶成效显著。

文化旅游事业繁荣发展。作为全市唯一入选的国家文化和旅游消费示范城市,渝中区文商旅体深度融合,文旅产业发展质效获国务院督查激励表彰。建成开放全国首家省级区划地名历史文化展示馆,博物馆数量48家居全市第一,老鼓楼衙署遗址成功列入《中国世界文化遗产预备名录》。“红色三岩”革命文物保护利用入选全国十佳案例,十八梯、贰厂文创园区入选国家级旅游休闲街区。连续13年保持“全国文明城区”金字招牌,“文明有范儿·示范治理空间”获全国“城市文明建设优秀案例”,文化软实力和国际传播力显著增强,“十四五”期间累计接待游客3.57亿人次,人均游客花费突破千元,居全市首位。

儿童友好城市建设成效显著。入选首批国家儿童友好城市试点,形成“51146”规划体系,实施180余个儿童友好重点项目,累计投入50余亿元,落成全国首个中四路儿童友好馆,打造儿童友好社区、学校、公园、医院29个,红岩公园、上清寺儿童友好街区等纳入可复制经验清单。



鲁祖庙传统风貌区 摄/李显彦

数字赋能 城市焕新 绿色低碳 城市治理更精细

在渝中区城市治理指挥中心的巨幅显示屏上,4804个城市体征指标实时跳动。当某栋高楼的智能烟感探测到异常,系统会立即预警、自动派单,消防力量2至3分钟内就能响应处置。这个接入65.5万个物联网感知设备的“城市大脑”,让渝中的安全防线更加牢固。

五年来,渝中全面构建了数字化治理体系。该区全面贯彻“1361”数字重庆建设部署,创新构建“1+7+11+N”城市治理指挥体系,在全市率先实现多中心合一。推动1451项服务事项上线运行,“最多跑一次”比例提升至99.45%。打造“重点区域大客流智

慧管控”“渝中消防”“AI+住改商”等综合场景,网约房智管新模式获全国推广,获评首批全国社会治安防控体系建设示范城市。“完善人员密集场所风险联防联控机制”获全市改革创新奖。

城市更新成效显著。坚持“投融资建管运”一体化,作为全国首批城市更新试点城市,渝中区累计焕新老旧小区810万平方米,惠及居民11万余户,城镇老旧小区改造、棚户区改造、发展保障性租赁住房工作均获国务院督查激励。解放碑—朝天门绿色金融大道、朝天门广场等标志性项目焕新提质,大都会广场、地王广场等老旧小区蝶变升级,

十八梯、山城巷、鲁祖庙等传统风貌街区惊艳亮相。红岩村大桥、解放碑地下环道等重大项目建成投用。

生态环境质量持续改善。渝中区一体推进“九治”成效明显,空气质量首次实现“六指标”全达标。在全国率先开展“两江游”船舶尾气治理,两江渝中段地表水水质稳定保持II类标准。单位GDP碳排放量保持全国最优序列,成功入选绿色低碳交通强国建设第一批试点、“中国美丽城市典范”,均为全市唯一,并作为西部唯一获评第八届世界金融论坛年会“地方政府 ESG 创新奖”。完成坡坎崖修复治理21万平方米,生活垃圾分类回收利用率达

43.9%,居全市前列。

综合执法改革赋能基层治理。渝中区分两批将992项执法事项调整划入综合行政执法队伍,在全市率先出台“街道吹哨、部门报到”工作规则,部门报到响应率保持100%。探索立体化安保新路子,深入推进平安渝中、法治渝中建设,安全事故、火灾、刑事发案数量大幅下降,群众安全感明显增强。

从“一米高度”的儿童友好空间,到“一屏统揽”的智慧治理平台;从810万平方米老旧小区的焕新,到19.1公里两江岸线的生态修复……五年间,渝中区在23.24平方公里的土地上,探索出了一条超大城

市中心城区现代化治理的新路子。征程万里风正劲,重任千钧再出发。

站在“十五五”的新起点,渝中区将进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以“885”工作机制为牵引,深入推进新时代红岩先锋变革型组织建设,继续保持奋进姿态,以更高站位、更实举措推动高质量发展,在建设现代化新重庆的新征程中,续写母城新篇章,让都市极核的光芒更加璀璨。

王彩艳 陈佳佳
图片除署名外由渝中区委宣传部提供

■数读》》

●固定资产投资总额
年均保持10亿元/平方公里

●社会消费品零售总额
全市第2

●楼宇经济(总部经济)
逐年进位、位列全国第10

●服务业增加值占
地区生产总值比重大居西部前列

●驻渝领事机构
新增3家、总数达15家

●市场经营主体总量达12.55万户
营商环境测评连续5年居全市第一

●老旧小区累计完成改造810万平方米,
惠及居民11万余户

●连续13年保持“全国文明城区”金字招牌

●城镇居民人均可支配收入
保持全市前列